

**А.В. БОНДАРЕНКО, А.Е. ВЛАСЕНКО**  
УО МГПУ им. И.П. Шамякина (г. Мозырь, Беларусь)

## **ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ КЛАСТЕРОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

В данной статье рассмотрены проблемы развития кластеров в Республике Беларусь в условиях глобализации и подведены итоги возможностей кластеризации экономики, развития её деловой инфраструктуры с подключением кластерного компонента.

Согласно теории Майкла Портера, кластер – это группа географически соседствующих взаимосвязанных компаний (поставщики, производители и др.) и связанных с ними организаций (образовательные заведения, органы госуправления, инфраструктурные компании), действующих в определенной сфере и взаимодополняющих друг друга [3].

М. Портер считает, что конкурентоспособность страны следует рассматривать через призму международной конкурентоспособности не отдельных ее фирм, а кластеров – объединений фирм различных отраслей, причем принципиальное значение имеет способность этих кластеров эффективно использовать внутренние ресурсы [3].

Существующий в Республике Беларусь механизм хозяйствования и управления характеризуется рядом особенностей: достаточный уровень конкурентной среды; высокая степень концентрации и монополизации производства; наличие иерархичной системы хозяйственного управления, преобладание вертикальных связей над горизонтальными; недостаточный уровень развития малого и среднего предпринимательства [2].

Указанные особенности определяют институциональную среду с учетом необходимости реформирования и развития которой должно осуществляться кластерное развитие национальной экономики как конкурентоспособной в условиях постоянно растущих требований мирового рынка.

В связи с этим в качестве основного условия и предпосылок для кластерного развития экономики Республики Беларусь выступает последовательное реформирование отношений собственности, предусматривающее формирование значительного сектора малого и среднего предпринимательства, и, как следствие, благоприятной конкурентной среды внутри страны, что позволит повысить качество отечественной продукции.

Помимо общесистемных ограничений, объективно обуславливающих недостаточное использование в Республике Беларусь кластерной модели развития экономики, существует ряд вопросов, препятствующих формированию инновационно-промышленных кластеров, в том числе отсутствие достаточного количества специализированных образовательных программ, направленных на подготовку специалистов в области кластерного развития, а также системы государственной поддержки кластерных проектов и специализированной инфраструктуры кластерного развития.

Кроме того, отмечается недостаточная популяризация и продвижение идеи использования кластерной модели развития в профессиональном сообществе граждан, занимающихся вопросами управления и бизнеса. [3]

Решение указанных вопросов позволит в значительной мере преодолеть существующие общесистемные ограничения и будет способствовать внедрению в управленческую практику идеи использования кластерной модели развития национальной экономики.

Проведенный анализ выявил необходимость формирования инновационно-промышленных кластеров на базе подчиненных организаций.

Поэтому целесообразно сосредоточиться на содействии формированию инновационно-промышленных кластеров преимущественно на базе субъектов малого и среднего предпринимательства с учетом их готовности к самоорганизации в рамках кластерной модели развития.

В настоящее время в Республике Беларусь существует успешный опыт реализации кластерной модели развития в ИТ-индустрии (на базе научно-технологической ассоциации «Инфопарк» и Парка высоких технологий). 24 резидента Парка высоких технологий являются участниками научно-технологической ассоциации «Инфопарк», объединяющей в своем составе 69 юридических лиц, работающих в сфере информационных технологий как частной, так и государственной формы собственности. Созданная на основе Указа Президента Республики Беларусь от 3 мая 2001 г. N 234 «О государственной поддержке разработки и экспорта информационных технологий» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2001 г., N 45, 1/2614) ассоциация «Инфопарк» осуществляет развитие в Республике Беларусь разработки и экспорта информационных технологий.

Для этого членам ассоциации в соответствии с названным Указом предоставлены налоговые льготы и иные преференции. Исполнительный аппарат ассоциации выступает де-факто центром кластерного развития, а совет этой ассоциации выполняет функции совета участников кластера [1].

Аналогичный подход предусматривается использовать для развития nanoиндустрии. Так, в созданную в феврале 2013 г. Республиканскую ассоциацию nanoиндустрии входят более 20 организаций различных форм собственности и ведомственной подчиненности, осуществляющих разработку нанотехнологий и производство нанотехнологической продукции, взаимодействие между которыми является основой для формирования инновационно-промышленного кластера в сфере nanoиндустрии.

Реализация реформ в области предпринимательства и субсидирования позволит создать благоприятные условия для кластерного развития экономики в Республике Беларусь, на регулярной и системной основе обеспечить формирование и реализацию государственной политики в этой сфере.

Будет сформирован организационно-экономический механизм стимулирования кластерного развития экономики, создана комплексная система государственной поддержки кластерных проектов, что позволит ускорить процесс внедрения новых для Беларуси организационных форм интеграции и кооперации субъектов хозяйствования, осуществляющих различные виды экономической деятельности. Это в свою очередь будет способствовать росту инновационной активности и наращиванию экспортного потенциала, что в конечном итоге позволит повысить уровень конкурентоспособности национальной экономики.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Кластер [Электронный ресурс]. – Кластер. – Минск, 2012. – Режим доступа: <http://www.cluster.by/>. – Дата доступа: 25.01.2017.
2. Портер, М. Конкуренция / М. Портер – М.: Вильямс, 2001. – 608 с.
3. Об утверждении концепции формирования и развития инновационно-промышленных кластеров в Республике Беларусь: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 16 января 2014 г. № 27. – Минск. – 16 с.